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Ortsteilrat Bischleben-Stedten Erfurt, 23.08.2018 

OR BIS/006/2018  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Bischleben-Stedten am 07.08.2018 

 

 

Sitzungsort: 

 

Jugend- u. Bürgerhaus, Lindenplatz 6, 

99094 Erfurt-Bischleben-Stedten  

Beginn:  

 

19:00 Uhr 

Ende: 

 

20:35 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Queck 

Schriftführerin: Frau Kausch 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschriften aus den Sitzungen 

vom 29.05. und 05.06.2018 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

 8. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungs- und fristgemäße La-

dung der Ortsteilratsmitglieder, sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Änderungsanträge werden nicht gestellt, somit wird gemäß der vorliegenden Tagesord-

nung verfahren. 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschriften aus den Sitzungen 

vom 29.05. und 05.06.2018 

 

   

Die Niederschrift ging allen Ortsteilratsmitgliedern mit der Einladung zu. Änderungen / 

Ergänzungen werden nicht beantragt. Die Niederschrift wird genehmigt. 

 

bestätigt  

Ja 5;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0;   

 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Da keine Einwohner zur heutigen Sitzung anwesend sind, besteht zu diesem TOP kein Be-

ratungsbedarf. 

 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Dringliche Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates liegen nicht zur Beratung vor.  

 

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates liegen ebenfalls  nicht zur Beratung vor.  

 

Bezüglich des Terrassenbaus findet am kommenden Mittwoch, dem 15.08.2018 um 9:30 

Uhr eine Anlaufberatung mit dem Amt für Grundstücks- und Gebäudeverwaltung, SG Bau, 

der Fa. Dreienbrunnen e. G. Erfurt, Herrn Koch, einer vom Amt 23 beauftragten Grünplane-

rin und dem Ortsteilbürgermeister statt. Natürlich sind die Ortsteilratsmitglieder dazu 

auch eingeladen. 
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Bei dieser Zusammenkunft sollen noch offene Fragen seitens des Fachamtes geklärt wer-

den. Herr Koch wird seinen Entwurf für eine behindertengerechte Zuwegung mit Terras-

senbau und der Ortsteilbürgermeister die finanzielle Unterlegung erläutern.                                  

Voraussichtlich werden dennoch zwei andere Ausschreibungen in Auftrag gegeben werden 

müssen. 

Der Beschluss des Ortsteilrates aus der Sitzung vom 24.04.2018 zur Weiterführung der Sa-

nierung Bürgerhaus ist zugunsten der Errichtung einer Terrasse erst einmal zurückgestellt. 

 

Die Ortsteilbetreuerin wird beauftragt, den Fachämtern nachfolgende finanzielle Bedarfe 

des Ortsteilrates Bischleben – Stedten für 2019 / 2020 mitzuteilen: 

 

2019: 

 25.000,00 EUR für die Weiterführung Sanierung Bürgerhaus 

    5.000,00 EUR für die Anschaffung von Ruhebänken (2019/ 20) 

 20.000,00 EUR für die Sanierung des Spielplatzes Am Sportplatz 

 

2020: 

 35.000,00 EUR für die Weiterführung Sanierung Bürgerhaus 

 10.000,00 EUR für neues Mobiliar nach Sanierung BH u. Veranstaltungstechnik  

 10.000,00 EUR Projektmittel für die Gestaltung der  Lärmschutzwand der Deutsche 

Bahn AG 

 

 Zudem sollten ab 2019 die Mittel aus §§ 4 und 16 der Ortsteilverfassung verdoppelt 

werden. 

 

 

 7. Ortsteilbezogene Themen  

   

- Bürgergarten: Über die öffentliche Nutzung des Bürgergartens wird  diskutiert.  

Ein am Eingangstor anzubringendes Schild soll eine  Nutzungsordnung enthalten.                                 

Frau Gehret erklärt sich bereit, einen solchen Text zu entwerfen.  

 

In diesem Zusammenhang informiert der Ortsteilbürgermeister, dass im Herbst ein Ge-

hölzschnitt vorgesehen ist.  

Angrenzend an den  Bürgergarten, auf dem städtischen Grundstück,  welches sich bis zum 

Friedhof den Hang hinaufzieht, sollen Auslichtungsschnitte und Totholzbeseitigung erfol-

gen.                               

Vom Amt für Grundstücks- und Gebäudeverwaltung (Amt 23) werden dafür 5.000,00 EUR 

bereitgestellt und der Auftrag ausgelöst. 

 

- Im Umwelt- und Naturschutzamt (Amt 31) fand eine Beratung zum  

Hochwasserschutz in Bischleben – Stedten statt. Eingeladen waren im Auftrag der Thürin-

ger Landesanstalt für Umwelt und Geologie (TLUG) Vertreter der Unteren Wasserbehörde 

(Amt 31), Abteilungsleiter Gewässerunterhaltung vom Garten- und Friedhofsamt (Amt 67) 

und der Ortsteilbürgermeister.  
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Herr Queck gibt kurz den Inhalt der Beratung wieder. Der Ortsteilrat beantragt einstimmig, 

dass von der Uferstraßenbrücke bis zur Sandecke ein begehbarer Weg angelegt wird. So 

könnte man diesen Flurbereich als Wander- und feuerwehrtechnischen Weg bis zum Sport-

platz nutzen, was den Ortsteil insgesamt aufwerten würde.  

Der Ortsteilbürgermeister erhielt zu o. g. Beratung von der TLUG fünf Planungs-Ordner aus-

gehändigt, welche in der Ortsteilverwaltung zur Einsichtnahme zur Verfügung stehen. Der 

Baubeginn der Maßnahme wird mit 2020 angegeben.  

 

- Zaunwiese: Hier sind die Bauarbeiten zur Verlegung eines Abwasserkanals in   

vollem Gange. Da lediglich ein Deckenschluss erfolgt, zahlen die Anlieger keinen Ausbau-

Beitrag. 

- Abwasserkanalverlegung Ida-Blick: Hierzu liegt dem Ortsteilbürgermeister  

seitens des Entwässerungsbetriebes weder ein Plan, noch Informationen zum Handling 

dieser Baumaßnahme vor. 

 

- Knöllchenverteilung: Vom Kirchberg her kommend, in Richtung Geratalstraße,  

verteilten Mitarbeiter des Bürgeramtes an den am Straßenrand parkenden Autos Knöll-

chen. Da der Bürgersteig hier ca. 3,30 m breit ist, beantragt der Ortsteilrat das Parken ½-

seitig auf der Gehbahn.  

 

- Der Hang gegenüber dem Sportplatz, bis Abzweig Krummer Weg, welcher  

im Rahmen der Maßnahme Abwassersammlerbau, Bauabschnitte I und II, mit einem Sisal-

netz abgespannt wurde, ist total verunkrautet. Durch die Maschen schiebt sich das Unkraut 

mittlerweile bis weit über einen Meter hoch und ergibt insgesamt einen äußerst hässli-

chen und ungepflegten Anblick. 

Da hier der Gera-Radweg entlang führt, schlägt der Ortsteilrat vor, zur Hangstabilisierung 

flachwachsende Bodendecker einzusetzen, die zusätzlich starken Unkrautwuchs unterdrü-

cken. 

 

- Veranstaltungen im Bachstelzenkaffee: Hier wird von unmittelbaren  

Anwohnern und weiter entfernt wohnenden Bürgern angezeigt, dass mehrmals pro Woche 

und an den Wochenenden Veranstaltungen stattfinden, die bis spät in die Nachtstunden, 

bzw. frühen Morgenstunden, dauern. Der Ortsteilbürgermeister wird sich erkundigen, ob 

hierfür Ausnahmegenehmigungen erteilt wurden. 

 

- Nach der neuen Gesetzeslage soll nach Willen des Ortsteilrates die gesamte  

Ortslage in Bischleben als 30er Zone ausgeschildert werden. Dieser Antrag wurde bereits 

vor der neuen Rechtsprechung gestellt, nun soll er umgesetzt werden. 

 

- Friedhof Stedten: Baubeginn: Herbst 2018, (Treppen, Mauern, Anordnung der  

Grabsteine gemäß alten Unterlagen). Dieser denkmalgeschützte, städtische Teil soll mög-

lichst mit in die Arbeiten zur BUGA als Außenstelle einbezogen werden. Zuvor wird über 

die Untere Denkmalbehörde der Stadt Erfurt eine "Entrümpelung" erfolgen; d. h. Efeu-

Bewuchs wird von den Gräbern entfernt.  

 

- Friedhof Bischleben, städtischer Teil: Eine Reaktivierung der Wasserleitung  
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wird als nachhaltigste Lösung gesehen. Der Wasserschacht ist noch vorhanden, allerdings 

fehlt die Uhr. Hier wird dringend Gießwasser benötigt, für die gesponserte Traubeneiche 

(mittlerweile Ersatz für eingegangenen Erstbaum) und die Blumen am Kriegerdenkmal. 

 

- Maibaumsetzen: Diese langjährige Tradition ist ab sofort nicht mehr möglich,  

da die Hülse entfernt wurde. Begründet wird die Entnahme vom Grundstück der  

Freiwilligen Feuerwehr mit nicht mehr gegebener Standsicherheit des Baumes: Obwohl 

vier Abspannungen vorgeschrieben sind, wurden nur drei angebracht.                                                     

Ein neuer Standort für eine neue Hülse steht noch nicht fest. 

 

- Dem Hausmeister des Amtes 23 ist mitzuteilen, dass er den Unkrautbewuchs  

am Eingang des Bürgerhauses, auf der kleinen Freifläche davor und auf dem kleinen Beet 

vor dem Bürgerhaus entfernen soll. 

 

- Wiederholt wurde vorgeschlagen, die Vereine zu einer Ortsteilratssitzung ein-                   

zuladen. Die Ortsteilbetreuerin sieht sich nicht in der Lage dazu, da sie nicht die neuen 

Besetzungen der Vereins-Vorstände bzw. deren Adressen kennt. Eine solche Aktion lief be-

reits 2017 ins Leere, denn lediglich von einem Verein (Night Biker) kam eine Rückinforma-

tion dazu. Frau Kausch bittet erneut die Ortsteilratsmitglieder um Zuarbeit, diesmal unter 

Beachtung der neuen Datenschutzbestimmungen. 

 

 

 8. Informationen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert:  

- über drei erteilte Baugenehmigungen 

In dem Zusammenhang wird gefragt, ob eine Baugenehmigung für die Lindenhöhe, Am 

Kirchberg 1 (Christopherus) ebenfalls eine Baugenehmigung vorliegt? Derzeitig wird dort 

entkernt. 

 

- Am 24.08.2018 erfolgt die feierliche Übergabe des neuen Sportlerheimes. 

 

Vom Ortsteilrat wird informiert: 

- Insgesamt fehlen nach Ansicht des Ortsteilrates insgesamt sieben  

Wartehäuschen: 

2 x Wasserweg; 2 x Roter Hof; 2 x Geratalstraße ; (alles Bischleben) und  

3 1 x in Stedten. 

 

- Seitens des Ortsteilrates wird angezeigt, dass die Einladungen zur heutigen  

Ortsteilratssitzung sehr spät zugestellt wurden. (mail Cats) 

 

 

 

 

gez. Queck                                                                   gez. Kausch 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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